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 УНИВЕРЗИТЕТ У БЕПГРАДУ         

 ФИЛПЛПЩКИ ФАКУЛТЕТ         

             

             

 Наставнп-наушнпм већу  Филплпщкпг факултета Универзитета у Бепграду   

             

             

 На седници Наставнп-наушнпг већа Филплпщкпг факултета Универзитета у Бепграду 

пдржанпј 25. 04. 2018. гпдине пдређена је Кпмисија за преглед и пцену дпктпрске дисертације 

кпју је  Гпран Павлпвић, мастер, предап ппд наслпвпм „Ппетика прпстпра у делу Милпща 

Цроанскпг“. У Кпмисију су именпвани: др Радивпје Микић, редпвни прпфеспр Филплпщкпг 

факултета у Бепграду ( ментпр ); др Слађана Јаћимпвић, ванредни прпфеспр Ушитељскпг факултета 

у Бепграду и др Милан Алексић, дпцент Филплпщкпг факултета у Бепграду. Пдлука Већа урушена је 

Кпмисији 27. 04. 2018. гпдине. Кпмисија има шаст да Већу Филплпщкпг факултета ппднесе следећи 

             

        И   З   В   Е   Щ   Т   А   Ј       

             

                

I ППДАЦИ П КПМИСИЈИ          

                   

1. Датум и прган кпји је фпрмирап Кпмисију:              

25. 04. 2018. Наставнп-наушнп веће Филплпщкпг факултета Универзитета у Бепграду   

                

2. Састав Кпмисије са назнакпм имена и презимена свакпг шлана, зваоа, назива уже наушне 

пбласти за кпју је изабран у зваое, датум избпра у зваое и назив факултета, устанпве у кпјпј је 

шлан Кпмисије заппслен:          

                  

1. др Радивпје Микић, редпвни прпфеспр, наука п коижевнпсти, српска коижевнпст, 2005. 

Катедра за српску коижевнпст са јужнпслпвенским коижевнпстима, Филплпщки факултет 

Универзитета у Бепграду, ментпр;         

                 

2. др Слађана Јаћимпвић, ванредни прпфеспр, коижевнпст, 2013.        

Катедра за српски језик, коижевнпст и метпдику српскпг језика и коижевнпсти, Ушитељски 

факултет Универзитета у Бепграду, шлан кпмисије;       

                

3. др Милан Алексић, дпцент, наука п коижевнпсти, српска коижевнпст, 2014.       

Катедра за српску коижевнпст са јужнпслпвенским коижевнпстима, Филплпщки факултет 

Универзитета у Бепграду, шлан кпмисије.        
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               II 

ППДАЦИ П КАНДИДАТУ          

                  

1. Име, име једнпг пд рпдитеља и презиме:         

Гпран, Тадија, Павлпвић             

2. Датум рпђеоа, ппщтина и република:           

17. 03. 1969, Бепград, Србија            

3. Датум пдбране, местп и наслпв мастер-рада:          

2010, Филплпщки факултет Универзитета у Бепграду,  „Трагишни лик Максима Црнпјевића“   

             

                     

III НАСЛПВ ДПКТПРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ         

                 

„Ппетика прпстпра у делу Милпща Цроанскпг“       

             

IV  ПРЕГЛЕД ДПКТПРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Дпктпрска дисертација Гпрана Павлпвића, мастера, садржи 286 страница, прганизпвана је 

у девет ппглавља ( Увпд, Лирика Итаке, Дневник п Шарнпјевићу, Суматра, Стражилпвп, Сербиа, 

Ламент над Бепградпм, Сепбе, Закљушак ). На крају дисертације налази се библипграфија, 

ппдељена у три целине ( Извпри, Ппщта литература, Цитирана литература ).    

             

              

V  ВРЕДНПВАОЕ ППЈЕДИНИХ ДЕЛПВА ДПКТПРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Прпушавапци коижевнпг дела Милпща Цроанскпг, у расппну пд, примера ради, Марка 

Ристића и оегпвпг критишкпг псврта на рпман „Сепбе“ са краја двадесетих гпдина прпщлпг века дп 

Нпвице Петкпвића и оегпве коиге „Лирске епифаније Милпща Цроанскпг“ са краја деведесетих 

гпдина, указивали су, свакп из свпг угла и сагласнп пптребама свпје анализе, на знашај прпстпра у 

пбликпваоу слике света у песнишким и прпзним делима пвпг великпг српскпг писца. А ппщтп су и 

тепретишари коижевнпсти, ппшев пд пних кпји се баве усменим прпзним пблицима, међу кпјима 

средищое местп има бајка, дп пних кпји, пплазећи пд пснпвних ставпва фенпменплпгије, настпје 

да укажу на знашај прпстпра у градои сваке слике света у коижевнпм тексту, прпстпру 

ппсвећивали све већу пажоу, сасвим је лпгишнп щтп се јавља све вище интерпретативних 

ппдухвата кпји за пснпвни циљ имају псветљаваое улпге прпстпра у коижевним светпвима 

великих писаца, ппсебнп пних кпји припадају кпрпусу мпдерне и авангардне коижевнпсти. А 

један пд таквих писаца у српскпј коижевнпсти је, ван сваке сумое, Милпщ Цроански. Увпдећи у 

српску коижевнпст, неппсреднп ппсле Првпг светскпг рата, велики брпј нпвина, Цроански је, 

ппред псталпг, пажоу ппсветип и коижевнпј упптреби прпстпра.   

 Пплазећи пд пнпга щтп је у критишкпј литератури п Цроанскпм дпбрп ппзнатп, мастер 

Гпран Павлпвић је пдлушип да у свпјпј дпктпрскпј дисертацији у средищте свпје аналитишке пажое 
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ппстави прпблем прпстпра, имајући пре свега у виду запажаое Миле Стпјнић да је у делима пвпг 

писца „упшљива преваленција тпппнима“ ( Суматра, Стражилпвп, Сербиа, Итака, Тпскана, Бепград, 

Лпндпн и сл. ), щтп знаши да имагинација Цроанскпг прпстпр третира кап саму пснпву коижевнпг 

света, ташније решенп кап саму пснпву коижевне слике света. Истп такп,имајући у виду и 

критишарске анализе, пппут пне кпју је извеп Петар Чачић у свпјпј сада већ класишнпј студији 

„Прпстпри среће у делима Милпща Цроанскпг“ ( у другпм, знатнп  измеоенпм издаоу наслпв је 

прпмеоен у „Ппвлащћени прпстпри Милпща Цроанскпг“). Наиме, у пвпј студији Чачић је, 

пплазећи пд два типа ситуација у кпјима се налазе јунаци у прпзним делима или лирски субјект у 

песнишким пствареоима, аналитишки заснпвап и тепријским ставпвима ппткрепип тезу п тпме да у 

делима пвпг писца увек ппстпје два прпстпра. Пнај у кпме се јунак или лирски субјект налази и у 

кпме пати и неки далеки и ,пп правилу, недпсежни прпстпр за кпјим пн шезне и према кпме се 

непрекиднп креће, щтп мащтенски, щтп стварнп. И тп је карактерстика свих коижевних дела 

Милпща Цроанскпг, пд песме „Суматра“ дп „Рпмана п Лпндпну“. Мада се није неппсреднп 

псвртап на аналитишку ппзицију Петра Чачића, сасвим је пшигледнп да ју је Нпвица Петкпвић, кап 

и неки други тумаши, прихватап и да је свпју кпнцепцију Цроанскпг кап „песника шулне 

истаншанпсти“ усклађивап пнпликп кпликп је пптребнп са Чачићевим увидима.   

 Заснивајући свпју аналитишку перспективу и на дпсадащоим критишким увидима п делу 

Милпща Цроанскпг и на коижевнп-тепријским кпнцепцијама кпје су, у пснпви, фенпменплпщке, 

мастер Гпран Павлпвић је пдлушип да за предмет анализе узме дела из пне фазе у раду пвпг писца 

кпја је у знаку авангардне ппетике, придружујући оегпвим раним делима самп дужу песму/ппему 

„Ламент над Бепградпм“, делп у кпме је прпстпр пснпва за стављаое у ппгпн, пднпснп за дејствп 

песнишке имагинације. Пстављајући пп страни и гптпвп шитаву другу фазу у стваралащтву 

Цроанскпг ( на дела из пве фазе се самп упућује, указује се, другим решима, на ппнављаое 

пдређених ппступака у коижевнпм кприщћеоу прпстпра ), али и оегпве путпписе, пппут „Љубави 

у Тпскани“, мастер Гпран Павлпвић је преузеп пну врсту ризика кпја је у пваквим ппслпвима 

неизбежна. С једне стране, анализа прпстпра у свим делима Милпща Цроанскпг би бип тещкп 

пстварив, мада не и у пптпунпсти немпгући задатак, ппсебнп акп би тумаш имап жељу да укаже на 

специфишнпст прпстпра бащ у свакпм делу пвпг великпг писца, а, с друге стране, акп је Милпщ 

Цроански писац кпји је пдређене ппступке, ппсле оихпвпг усвајаоа и испитиваоа у ранпј фази, 

без већих измена увпдип у гптпвп сва свпја пствареоа, пнда и нема пптребе да се, на мнпгп 

примера, ппказује пнп щтп је, маое-вище, пшигледнп – да пвај писац има системски заснпвану 

ппетику, кпја ппзнаје варијације али не зна за сущтинске прпмене, барем у сфери пснпвних 

аспеката склапаоа коижевнпг текста. Сасвим је пшигледнп да је мастер Гпран Павлпвић, мпжда и 

мимп свесне намере, имап у виду резултате дп кпјих је у свпјпј студији „Сан Вука Исакпвиша“ 

дпщап Нпвица Петкпвић, ппказујући врлп јаснп да је Цроански синтаксу кпју је изградип за 

пптребе коиге „Лирика Итаке“, без већих измена, кпристип и у свпјим прпзним делима, 

стављајући нам такп дп знаоа да материјалнп утелпвљени ппступак кпд пвпг писца впди ка 

другим слпјевима коижевнпг текста, а ппсебнп ка сфери семантике коижевнпг текста .   

 И мада оегпва дпктпрска дисертација није класишнп коижевнп-истпријски заснпванп 

тумашеое пснпвних пдлика једнпг коижевнпг ппуса, ппщтп му је пснпвни циљ била прпблемска 

интерпретација, мастер Гпран Павлпвић је, ппсебнп у увпднпм делу али и касније кад гпд му се 

шинилп да за тим има пптребе, у аналитишки видпкруг укљушивап и коижевнп-истпријске 
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шиоенице, ппсебнп пне међу оима кпје мпгу бити кприщћене кап мпст ка ппетишкп-семантишким 

карактеристикама дела Милпща Цроанскпг. Заппшиоући свпју дисертацију указиваоем на 

шиоеницу да је већ у наслпвима брпјних свпјих дела Цроански упућивап на прпстпр, мастер Гпран 

Павлпвић је дпщап у прилику да укаже и на пкплнпст да и у песмама и у прпзним делима Милпща 

Цроанскпг јунак и лирски субјект ппказује жељу да буде на другпм месту, да изађе из прпстпра 

кпји га неппсреднп пкружује. И ппщтп има једну вепма кприсну склпнпст, склпнпст да ппвезује 

кпнкретни коижевни текст и прпблеме кпји се ппвпдпм оега птварају са щирим кругпм питаоа пд 

кпјих су нека и коижевнп-тепријска, мастер Гпран Павлпвић врлп шестп скреће пажоу и на 

шиоеницу да тај прпстпр према кпме се јунак/лирски субјект мащтенски креће није утппијски 

прпстпр већ реални, у тзв. стварнпсти ппстпјећи прпстпр кпји за јунака/лирскпг субјекта има све 

пдлике жељенпг прпстпра. И на тпј претппставци ппшиоу и Павлпвићева ппетишка запажаоа, 

ппсебнп пна кпја се тишу пкплнпсти да је, кад је ппетика у питаоу, Милпщ Цроански један пд 

најрепрезентативнијих нащих експресипниста, ппщтп је оегпв суматраизам самп једна пд 

варијаната експресипнизма и ппщтп је кпд Цроанскпг видљив наппр да се рад песнишке 

имагинације ппвеже са најппщтијим пдликама сампг тренутка у времену ( птуда тпликп 

инсистираоа да је коижевнпст кпју Цроански пище, пп оегпвим решима, „ппслератна“, заснпвана 

на искуству кпје реалну истпријску димензију укрщта са пнпм митплпщкпм, щтп је Гпран Павлпвић 

вище негп дпбрп псветлип у свпјпј дисертацији, ппсебнп у анализи „Лирике Итаке“, ппказујући 

такп и какп изгледа шитаое једнпг коижевнпг текста у кпнтексту кпји пн и дппущта и призива, 

кпнтексту кпји, без пстатка, пмеђују, с једне стране, митплпгија а, с друге стране, антишка 

коижевнпст). А једна пд вепма важних ппетишких пдлика експресипнистишке коижевнпсти је, 

ппред шиоенице да у експресипнизму „наще ја преплављује свет“ ( Паул Хатвани ), ппсесија 

кретаоем, динамикпм. Кретаое и динамика призивају прпстпр кап свпју пснпвну претппставку и 

птуда је фигура путника једна пд централних фигура експресипнистишке коижевнпсти ( у српскпј 

коижевнпсти су примери за тп, ппред Милпща Цроанскпг, и Расткп Петрпвић и Раде Драинац ).  

 У свакпј дпктпрскпј дисертацији, кап и у свакпм интерпретативнпм ппдухвату кпји дплази 

ппсле других тумашеоа једнпг коижевнпг текста или једнпг ппуса у целини, један пд прпблема је 

и пднпс према претхпдним тумашеоима. Мастер Гпран Павлпвић је јакп дпбрп упућен и у 

коижевнп-тепријску и у коижевнп-критишку литературу, такп да је врлп дпбрп успевап да 

ппвезује разлишите пбласти коижевнп-наушних знаоа. А ппщтп га је ппетика експресипнизма 

упућивала ка фенпмену песнишке имагинације, сасвим је лпгишнп щтп је у пбликпваоу пснпвних 

аналитишких пплазищта пн кпристип пну струју фенпменплпщкпг мищљеоа кпја пд Гастпна 

Бащлара впди ка нащим савременицима, једнакп кап щтп је врлп успещнп кпристип критишарска 

запажаоа п ппезији и прпзи Милпща Цроанскпг, у расппну пд, примера ради, Бранка Лазаревића 

и Марка Ристића дп Слађане Јаћимпвић. За разлику пд дпбрпг брпја нащих тумаша коижевнпсти 

кпји впле да се стављају изнад свпјих претхпдника и да кпристе ппзицију пнпга кп дплази ппсле 

оих, мастер Гпран Павлпвић је настпјап да врлп ташнп пренесе станпвищте некпг пд тумаша 

Цроанскпг и да укаже на оегпву аналитишку вреднпст. Примера ради, преузимајући једнп местп 

из пгледа „Лирика г. Цроанскпг“ из сада такп далеке 1921. гпдине, на кпје се пре оега у студији 

„Лирика Милпща Цроанскпг“ ппзвап и Нпвица Петкпвић у намери да ппкаже какп је Лазаревић 

интуитивнп дпбрп пписап један авангардни коижевни ппступак кпји су дпбрп сагледали руски 

фпрмалисти, а Виктпр Щклпвски пспбитп, Гпран Павлпвић, изнад свега, настпји да ппкаже кпликп 
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је Лазаревићев ппис ппетишких карактеристика „Лирике Итаке“ упптребљив кап аналитишки 

инструмент и данас, ппсле тпликп деценија. Истп такп, кад гпвпри п Цроанскпм кап п „ваздущнпм 

саоару“, мастер Гпран Павлпвић ће настпјати да ппкаже у кпјпј мери су ташна запажаоа Нпвице 

Петкпвића п тпме да је „Цроански увеп ваздух у српску коижевнпст“, самп щтп Павлпвић не 

пстаје самп на пвпј кпнстатацији већ крпз анализу ппјединих песама настпји да ппкаже сущтину 

Цроанскпвпг етеризма.                 

 Акп треба пдредити прирпду метпде кпју мастер Гпран Павлпвић примеоује у свпјпј 

дисертацији, пнда треба рећи да је у питаоу метпда интерпретације, пднпснп коижевна 

херменеутика, ппщтп је вище негп пшигледнп, ппсебнп пнда када су предмет анализе уистину 

знашајна дела Милпща Цроанскпг, кап щтп су оегпве ппеме и два рпмана, да се Павлпвићева 

запажаоа ппдједнакп тишу и сампг пблика/жанрпвских свпјстава и пнпга щтп спада у семантишку 

сферу коижевнпг текста. А кап типишан представник авангарде, Милпщ Цроански је имап пптребу 

да шитав низ кпнвенција ( примера ради, тзв. везани стих ) најпре разграђује а пнда их у 

измеоенпм пблику ппнпвп увпди у свпје текстпве, градећи задивљујуће прецизнп кпмппнпване 

лирске целине. Птуда је лпгишнп щтп је мастер Гпран Павлпвић тплику аналитишку пажоу 

ппсветип ппеми „Стражилпвп“, видећи у опј не самп изузетнп дпследнп реализпван један 

кпмппзиципни мпдел већ и пдразе пних тематских елемената кпји ће дпбити средищое местп у 

оегпвим путпписима, али и рефлексе ппетишких тенденција кпје су дпщле дп изражаја у 

коижевнпсти рпмантизма, ппсебнп кпд Бранка Радишевића и Лазе Кпстића. Птуда је и билп 

мпгуће да анализа ппеме „Стражилпвп“ ппкаже кпликп је ппезија Милпща Цроанскпг снажнп 

пслпоена на нащу песнишку традицију, једнакп кап щтп је Павлпвић успеп да ппкаже кпликп се 

једнп лирскп делп шврстп ппвезује са другим делима Цроанскпг, у расппну пд песме „Суматра“ дп 

путпписа и рпмана. Акп треба тражити деп дисертације у кпме је мастер Гпран Павлпвић дап пуну 

меру свпјих интерпретативних сппспбнпсти, пнда је тп, нема сумое, тумашеое рпмана „Сепбе“. 

Пнп не самп щтп је најразуђеније, не самп щтп, на известан нашин, у себи пбједиоава све 

прпблеме кпјима се Павлпвић бавип, већ је и дпбар пример за плпдан сусрет истраживашке 

страсти и коижевнпг текста кпји ту страст тражи и ппдразумева. Пплазећи пд пнпга щтп је у 

дпсадащоим тумашеоима вище пута истицанп ( лирска свпјства пвпг рпмана, ппсебан нашин 

приказиваоа пејзажа кпји је жив и динамишан, кпмппнпван у дущевнпм хпризпнту коижевнпг 

јунака, указиваое на дубпку везу између шпвека и прирпде, а врхунац пвпг тематскпг смера је 

свакакп пнај „бескрајни плави круг“ у кпји су загледани јунаци Милпща Цроанскпг, ппвезиваое, и 

у дпживљају некпг пд јунака и у специфишнп заснпванпј приппведашкпј пптици, 

реалнпг/истпријскпг и мащтенскпг/фантазмагпришнпг градива, укљушиваое пнпг тематскпг слпја 

кпји пмпгућава да се реализују метафизишки квалитети и сл. ) , мастер Гпран Павлпвић је настпјап 

да ппкаже защтп је пвај рпман Милпща Цроанскпг у истп време и једнп пд најзнашајнијих дела 

мпдерне српске коижевнпсти и пбразац једнпг типа кпмппзиције ( у питаоу је тзв. прстенаста 

кпмппзиција, ппщтп је и на ппшетак и на крај рпмана смещтена иста сцена, самп су оени елементи 

на крају ппдвргнути инверзији ). Шврстп се држећи пнпга щтп текст Милпща Цроанскпг садржи 

али се упућујући и ка пнпме щтп се у аналитишарев видпкруг укљушује ппсредствпм 

кпнтекстуалних аспеката, Гпран Павлпвић је дап једнп тумашеое „Сепба“ кпје, у истп време, има и 

шврсту интерпретативну лпгику и утемељенпст у ппетишке пквире авангардне коижевнпсти.  

 Сумирајући аналитишке резултате дп кпјих је дпщап у свпјпј дпктпрскпј дисертацији, 
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мастер Гпран Павлпвић ће најпре указати на шиоеницу да се и лирски субјект у песмама Милпща 

Цроанскпг и јунаци у оегпвим рпманима крећу пд завишајнпг прпстпра ка другим типпвима 

прпстпра кпји мпгу на разлишите нашине да буду кпнкретизпвани, а међу тим прпстприма је 

ппсебнп важан пнај прпстпр кпји се јунацима указује не самп у некпј врсти утппијске визије већ и у 

шистп метафизишкпј аури,кап резиме пнпга щтп је Маркп Ристић пзнашип кап „немпгућ живпт“, у 

кпме се, пп оегпвпм мищљеоу, најпре пбреп Вук Исакпвић. Такав дпживљај прпстпра и такав 

пднпс према оему прпистишу из суматраизма, централнпг ппетишкпг елемента у ппусу Милпща 

Цроанскпг, ппетишкпг елемента кпји је бащ коижевну слику прпстпра тражип за свпју пптпуну 

реализацију. „Везе, дпсад неппсматране“ п кпјима је реш у делима Милпща Цроанскпг не треба 

видети самп кап прпст рефлекс једне ппетике, већ у оима треба видети и пптребу да се изађе из 

пне тегпбе кпју је дпнела криза хуманистишких вреднпсти ппсле Првпг светскпг рата, криза п кпјпј 

је сам Цроански најпптпуније гпвприп у „Пбјащоеоу Суматре“, везујући за оу пптребу да се 

прпмени и живпт и коижевнпст. Анализа ппема и рпмана Милпща Цроанскпг је пмпгућила 

Гпрану Павлпвићу да ппкаже какп се пбликује пнај дубпкп меланхплишни дпживљај шпвекпвпг 

пплпжаја у свету и живпту кпји је Никпла Милпщевић, један пд најбпљих тумаша пвпг писца, бип 

спреман да види кап једну специфишну филпзпфску визију кпја се складнп ппдудара са пснпвним 

импулсима мпдерне културе, културе кпја се супшава са пражоеоем вреднпсних ппља и уласкпм у 

неку врсту перманентне кризе сампг хуманитета. А Цроански је излаз из те кризе ппкущап да нађе 

у усппстављаоу нпвпг пднпса између шпвека и прпстпра. Тп је пснпвни тематски елементи 

дпктпрске дисертације мастера Гпрана Павлпвића.        

                 

VI  ЗАКЉУШЦИ ПДНПСНП РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАОА       

             

 Дпктпрска дисертација „Ппетика прпстпра у делу Милпща Цроанскпг“ мастера Гпрана 

Павлпвића је настала кап резултат настпјаоа да се једна пд пснпвних кпмппнената сваке 

коижевне слике света, а тп је прпстпр, дпведе у везу са ппетикпм Милпща Цроанскпг, на једнпј 

страни, и да се, на другпј страни, ппкаже кпје су карактеристике слике прпстпра у песнишким и 

прпзним делима пвпг великпг српскпг писца. Ппределивщи се за метпду интерпретације, за 

ппмнп шитаое коижевнпг текста и пткриваое оегпвих семантишких слпјева, Гпран Павлпвић је, 

пнпликп кпликп је билп пптребнп, кпристип и коижевнп-тепријска и коижевнп-истпријска 

сазнаоа. Пажљивп анализирајући сва репрезентативна пствареоа из тзв. авангардне фазе у 

стваралащтву Милпща Цроанскпг и дпдајући им тзв. заветну песму „Ламент над Бепградпм“, 

Гпран Павлпвић је хтеп да укаже на системски карактер пищшеве ппетике, пднпснп на шиоеницу 

да је пн, у скпрп свим свпјим делима, настпјап да пствари један циљ – да изрази дпживљај света и 

живпта шпвека кпји је дубпкп несрећан и кпји пати у прпстпру за кпји је неппсреднп везан и кпји 

срећу и утппијску визију живпта везује за неки далеки и недпсежни, метафизишки ппстулирани 

прпстпр. Такп лирски субјект у песмама и јунаци у рпманима Милпща Цроанскпг виде свпју 

егзистенцијалну ппзицију, шак и пнда кад је пна директнп ппвезана са истпријскпм сферпм, са 

пним садржајима кпји су ппследица једне дубпке кризе вреднпсти.     
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 VII ПЦЕНА НАШИНА ПРИКАЗА И ТУМАШЕОА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАОА   

             

 Тумашећи дела Милпща Цроанскпг из једне специфишне перспективе, из угла кпји 

ппдразумева мпделпваое слике прпстпра у ппезији и прпзи, мастер Гпран Павлпвић је ппказап да 

уме да аналитишки расклапа коижевне текстпве виспке слпженпсти, коижевне текстпве на кпјима 

су се већ пгледали неки пд нащих најбпљих тумаша коижевнпсти, ппсебнп пни из друге пплпвине 

прпщлпг века. Уважавајући оихпве резултате, али пдлазећи даље пнпликп кпликп је тп мпгуће, 

Гпран Павлпвић је делп Милпща Цроанскпг, збпг пптпуније анализе, ппставип у врлп щирпкп 

заснпвани кпнтекст, кпнтекст кпји, на једнпм крају,пбликују митплпгија и антишка коижевнпст, а, 

на другпм крају,ппјаве у српскпј коижевнпсти,ппсебнп пне пд рпмантизма напвамп, не губећи 

никад из вида шиоеницу да Цроански припада коижевнпсти авангарде кпја према свим 

видпвима традиције има специфишан пднпс. Збпг тпга се и мпже рећи да редукција пищшевпг 

ппуса на дела из првпг перипда оегпвпг стваралащтва није умаоила вреднпст аналитишких увида 

и закљушака, ппщтп је сасвим пшигледнп једнп – Гпран Павлпвић има свпј ппглед на делп 

МилпщаЦроанскпг и тај ппглед уме да заступа и брани у свакпј ппјединашнпј интерпретацији и у 

дисертацији кап целини.          
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